经济数学基础12期末复习指导
第一部分   课程考试的有关说明  
   （一） 考核对象  本考试范围适应对象是广播电视大学财经、管理各专业的学生。
   (二） 命题依据  本课程的命题依据是中央广播电视大学经济数学基础课程教学大纲要求。内容包括微积分（不含多元函数）和线性代数（不含行列式）两部分。教材是由黎诣远主编的《经济数学基础》和李林曙等编的《跟我学经济数学》(均由高等教育出版社出版)，另外还配有《经济数学基础速查卡》和《经济数学基础CAI课件》等辅助教学媒体。
(三)  命题原则  本课程的考试命题在教学大纲规定的教学目的、教学要求和教学内容的范围之内.
(四） 试题类型及结构　
试题类型分为单项选择题、填空题和解答题。填空题只要求直接填写结果，不必写出计算过程和推理过程；解答题包括计算题、应用题或证明题，解答题要求写出文字说明、演算步骤或推证过程。
试题按其难度分为容易题、中等题和较难题，其分值在试卷中的比例为：4：4:2。
微积分和线性代数各部分在期末试卷中所占分数的百分比与它们在教学内容中所占的百分比大致相当，微积分约占三分之二，线性代数约占三分之一
1。 填空题(每小题3分,共15分），
2. 单项选择题(每小题3分,共15分），
3。 微积分计算题 (每小题10分，共20分），
4. 线性代数计算题(每小题15分,共30分）,
5. 应用题(20分)，微分或积分部分的题。
答题时限。本课程期末考试的答题时限为90分钟.
第二部分 题型讲解
（一)单项选择题应试
单项选择题是电大考试的常见题型，尤其是注册视听生的考试,单项选择题占40％，所以,认识,学会解单项选择题是挺重要的．
单项选择题的特点是题量大,知识的覆盖面宽,信息量多，答案也告诉了大家，应试时间短．目的是考核同学的基本概念、基本的知识和极简单的计算的掌握程度和熟练程度．常用方法有
1. 直接推导法就是按照题目的已知条件或结论，采用常规的解题程序，运用概念、定理、法则等，经过分析或计算，得出正确结果，推出正确选项．如
矩阵A＝[image: ]的秩是（ ） 
（A) 0 (B) 1 （C) 2 （D） 3
求矩阵的秩，就是将矩阵化为阶梯形矩阵,数一数有几个非0行．容易看出，矩阵的第1行的(－2)倍加到第2行上，第2行变为0行,可见矩阵的阶梯形有2个非0行．故选项（C)正确．
2。 排除法 （筛选法或淘汰法)
由已知条件和选项,通过观测、分析或简单计算，把不可能成立的选项排除,剩下的选项为应选的选项．排除法有完全排除法和部分排除法．而常用的是部分排除法，缩小选择范围,再配合其它方法．如
某商品的需求弹性为     Ep＝－bp(b〉0）那么当价格p提高1％时，需求量将会( ）
减少bp （B） 增加bp (C） 增加bp% (D) 减少bp％
需求弹性是需求量的相对变化和价格的相对变化比的极限，带负号．而实际意义也是价格提高，需求量会减少．故增加的两个选项应该排除，在选项（A)和（D）中选一．
又需求弹性是两个相对量的比，因此，当价格p提高1％时，需求量的减少量也应是百分比．选项(A）被排除，选项(D）正确．
3。 验证法
把所给选项的结果,一一代入题设条件进行验证,或验算已知条件是否满足选项，从而得到正确选项．如
积分[image: ]＝（     ）
（A) 22x＋C   （B) [image: ] (C） [image: ]   (D) [image: ]
因为只有[image: ]的导数或积分才是[image: ](+C),现在的指数底是“2”，故选项(A）排除．将选项(B）求导，得[image: ]，可见应该选 (B）．
线性方程组部分的单项选择题，判断选项是不是解，用验证法也较好．
单项选择题在考试中占有较大比例，也的确是，单项选择题看来很简单，只有2分，但是解题的方法很多．要求大家对单项选择题引起足够的重视．
(二）填空题应试
填空题也是考核同学们的基本概念、基本理论和基本计算的掌握程度．填空题的解题方式比较单纯，一般采用直接思考的方法．填空题相当一个命题，要么填条件，要么填结论，当然，也可能填写中间某个过程．要求大家记好定义、定理、公式、法则以及重要结论等．
如曲线y=x3－2x+1在点(0，1)处的切线的斜率        
切线斜率即导数的几何意义．故先求导数，再将值代入．导数y ＝3x2－2，当x=0时,y =－2．曲线y=x3－2x+1在点（0,1）处的切线的斜率是  －2   
这是个简单计算题，当然填空题与概念密切相关．
(三)计算题应试
计算题是电大考试的重要题型,计算题的分数所占比重也比较大．它主要考核同学的基本的运算能力和速度．这就需要大家多做习题，提高自己的计算能力．当然，在做计算题的过程中，概念清楚、定理和公式记熟是很重要的．
计算题主要集中在(1) 极限计算;（2) 求导数 （包括求简单的二阶导和一阶偏导数(注册视听生不要求)；(3) 积分计算 （包括不定积分、定积分和微分方程）；(4） 概率计算 （事件的概率，随机变量取值的概率和正态分布的概率和期望、方差的计算);（5) 矩阵的计算 （加法、数乘、乘法、转置、求逆矩阵、求秩等)；（6） 求解线性方程组 (线性方程组解的情况判别、求线性方程组的一般解)．我们学习了四编的内容，各编的计算题都有自己的特点和解题方法．辅教材中“跟我学解题”的[分析]、［归纳］基本上是对习题特点的分析和解题方法小结．另外，附录的“解题方法和应答分析”对解题方法做了一些归纳,大家应该认真阅读．
(四)应用题应试
应用题主要考核同学运用所学的概念、理论、公式和法则，分析和解决实际问题的能力．应用题主要指微积分部分的应用题：如求平均成本最小、收入最大、利润最大和平面曲线围成图形的面积等；
用数学方法解决应用问题，首先建立数学模型,即列数学表达式．通常有(1) 审清题意(2） 确定变量 有自变量、因变量（目标函数），这一步很重要，变量设准了,列关系式，解方程就会变的简单．（3) 列表达式 根据题意，把自变量和因变量所设的符号，用数学的运算符号连接起来，得到方程式．(4） 求一阶导数 令一阶导数为0，解方程求驻点.(5） 判断 判断(4)的解是否为所求最值(最大或最小）．
应用题带有综合性，前边讲过的知识和解题方法，都应该是做应用题的前提,把它们掌握好．
(五）证明题应试
证明题考核同学运用概念、性质、定理及重要结论等进行论证和逻辑推理的能力．我们这课所涉及的主要证明题方面有：1. 函数的基本性质证明，如函数的奇偶性等；2。 函数在某点处是否连续、可导的证明；3。 定积分的等式的证明 ；4。 事件独立性，随机变量期望、方差的有关证明；5. 矩阵可逆、可交换，特殊矩阵的证明；6. 线性方程组解的证明。
证题方法．一般有二:其一：是验证．由计算结果,代入看是否满足等式．其实是计算题．如给定函数，验证函数的导数满足某等式其二，由已知条件出发，分析、推断，最后得到结论；或由结论入手，经过分析，运用已知条件,推出所求结论．写出证明过程．
证明题常常遇见证明“充分必要条件”的问题，
必要条件是某结论成立必须具备的条件，但不是充分的；充分条件是某结论的完备条件，即此条件成立，则结论必成立．如期末考试，“参加考试”是“考试通过”的必要条件，要想“考试通过”就必须参加考试，但参加考试，不一定就能通过．“得100分”是“考试通过"的充分条件．但“考试通过”不一定必须得100分．“考试通过”的充分必要条件是“得60分"．
任何一门学科,解决问题的方法一般没有一成不变的固定方法．题目类型五花八门，解题方法也是各式各样．学习方法不能靠记下来，一劳永逸．而是理解实质，要掌握好各种解题方法，唯一方法是多做练习，不断总结，增强记忆．
第三部分 复习重点及例题
重点：函数概念,函数的奇偶性，几类基本初等函数；
导数概念，极限、导数和微分的计算。
函数的极值及其应用−−最值问题。
不定积分、原函数概念，积分的计算。
积分在几何问题与经济分析中的应用及微分方程的解法。
矩阵概念,矩阵乘法运算，可逆矩阵及逆矩阵求法,矩阵的秩，初等行变换.
线性方程组，有解判定定理和解法。
例题：
一.填空题 
1．函数[image: ]的定义域是                        。
2．已知某商品的需求函数为q = 160 – 2p，其中p为该商品的价格，则该商品的收入函数R（q） =                         。
3．若[image: ]，则[image: ]　　　　　　。 
4。 [image: ]　　　　　　.
5. 已知[image: ]，若[image: ]在[image: ]内连续，则[image: ]　　.
6. 函数 [image: ] 的单调减少区间是　　          。
7．函数 y = x 2 + 1 的单调增加区间为                        。
8。 已知，则= 　　　　　　. 
9。 设某产品的需求量q为价格p的函数,且，则需求对价格的弹性为                  。
10. 如果, 则                  .
11. [image: ]，则　　　　　　。
12. 若[image: ]，则　　　　.
13。 [image: ]　　　　　　.
14．                    。
15。 设[image: ]，当[image: ]　　 　  　 时，[image: ]是对称矩阵。 
16.设[image: ]为两个已知矩阵，且[image: ]可逆，则方程的解　　　。
17. 线性方程组[image: ]的增广矩阵[image: ]化成阶梯形矩阵后为
[image: ]
则当[image: ]      　时，方程组[image: ]有无穷多解。
18。当       时，矩阵[image: ]可逆。 
19．计算矩阵乘积=                    。
20.当      时,齐次方程组有非0解.   
二、单项选择题 
1. 列函数中，（        ）不是基本初等函数。
A．[image: ]B．[image: ]C．[image: ]D．[image: ]
2．若函数[image: ],则（        )成立。
A．f （-1） = f （0)      B．f （0） = f (1)C．f （-1) = f (3）D．f (—3） = f （3)
3。已知[image: ]，若为无穷小量，则的趋向必须是( 　）. 
A.[image: ]B。[image: ]C。[image: ]D.[image: ]
4. 曲线在点(0, 0）处的切线方程为(　   ）。
A。y = xB。y = 2xC。 y = xD. y = -x
5。若[image: ]，则[image: ]是[image: ]的（ 　）。    
A。 极大值点　　　B。 最大值点 C。 极小值点　　　 D。驻点
6．下列定积分中积分值为0的是（).
A．[image: ]B．[image: ]
C．[image: ]D．[image: ]
7.=（   ）。
A．+ B．+ C．+D．+ 8.微分方程[image: ]的通解是[image: ]（　). 
A。[image: ]B。[image: ]C.[image: ]D。[image: ]
9。 设[image: ]均为n阶方阵，在下列情况下能推出A是单位矩阵的是（     )。
A．[image: ]        B．[image: ]       C．[image: ]     D．[image: ]
10．设，则r(A) =（)。
 A．4 B．3C．2D．1
  11。线性方程组[image: ]只有0解，则[image: ]（  ）。 
A。 有唯一解　　　 B。 可能无解C. 有无穷多解　　  D。 无解
 12.当（　）时，线性方程组[image: ]有唯一解,其中[image: ]是未知量的个数。 
A. [image: ]B。 [image: ]
C。 [image: ]D。 [image: ]
三、解答题
1．设 y，求dy．
2．已知,求．
3。 设函数由方程确定,求。
4。由方程[image: ]确定[image: ]是的隐函数，求[image: ].
5.设某工厂生产某产品的固定成本为200（百元），每生产一个单位产品，成本增加5（百元），且已知需求函数[image: ](其中为价格,为产量），这种产品在市场上是畅销的。
试分别列出该产品的总成本函数和总收入函数的表达式; 
    (2） 求使该产品利润最大的产量； 答案：当产量为为单位时，利润最大 
（3) 求最大利润.     
6．已知某厂生产[image: ]件产品的成本为[image: ]（万元）．问:要使平均成本最少，应生产多少件产品？         
7。[image: ]
8．[image: ]
9。[image: ]
10。生产某产品的边际成本为 [image: ](万元/百台)，边际收入为[image: ]（万元/百台)，其中x为产量，问：
(1) 产量为多少时,利润最大？  
（2） 从利润最大时的产量再生产2百台，利润有什么变化？  
11 设某工厂生产某产品的固定成本为50000元,每生产一个单位产品，成本增加100元.又已知需求函数[image: ]，其中为价格,为产量,这种产品在市场上是畅销的，问价格为多少时利润最大？并求最大利润。
12.求微分方程[image: ]的通解.  
13。设矩阵 A =，B =,计算（AB)—1．
14 ．解矩阵方程．
15。求矩阵[image: ]的秩  
16。已知线性方程组的增广矩阵经初等行变换化为
问取何值时,方程组有解？当方程组有解时，求方程组的一般解.
17。。当取何值时，线性方程组[image: ]有解?并求一般解.
18.求解线性方程组 
[image: ]
document_image_rId10.jpeg
2%71(2-In2) = 2%





document_image_rId11.jpeg




document_image_rId12.jpeg
(x-a)’

,g=a+cosx





document_image_rId13.jpeg




document_image_rId14.jpeg
L1 S




document_image_rId15.jpeg
x#l





document_image_rId16.jpeg
f(x)




document_image_rId17.jpeg
(90, + )




document_image_rId18.jpeg




document_image_rId19.jpeg
3(x-3)°





document_image_rId20.jpeg
If(x)d.x 2x+1)* +¢





document_image_rId21.jpeg
[reoa=*

x+1




document_image_rId22.jpeg
dpey2 -
EL In(x* +1)dx =




document_image_rId23.jpeg
o e

oo™

- s«




document_image_rId24.jpeg




document_image_rId25.jpeg




document_image_rId26.jpeg




document_image_rId27.jpeg




document_image_rId28.jpeg




document_image_rId29.jpeg




document_image_rId3.jpeg




document_image_rId30.jpeg
S o =




document_image_rId31.jpeg




document_image_rId32.jpeg




document_image_rId33.jpeg




document_image_rId34.jpeg
y=2""




document_image_rId35.jpeg




document_image_rId36.jpeg




document_image_rId37.jpeg




document_image_rId38.jpeg
X+3,  —w<x<0
f=92" 0<xs<2
In(x-2), 2<x<+o




document_image_rId39.jpeg
sinx

S =1-—=
x




document_image_rId4.jpeg
f2=
dr




document_image_rId40.jpeg
X — 4w




document_image_rId41.jpeg




document_image_rId42.jpeg




document_image_rId43.jpeg




document_image_rId44.jpeg
[(x)=0




document_image_rId45.jpeg




document_image_rId46.jpeg
f(x)




document_image_rId47.jpeg




document_image_rId48.jpeg




document_image_rId49.jpeg
J© o+ cosxax




document_image_rId5.jpeg
g
In2




document_image_rId50.jpeg
|7 +sinxde




document_image_rId51.jpeg




document_image_rId52.jpeg




document_image_rId53.jpeg
0.5x* +¢




document_image_rId54.jpeg




document_image_rId55.jpeg




document_image_rId56.jpeg
y=e"+c




document_image_rId57.jpeg




document_image_rId58.jpeg




document_image_rId59.jpeg
AB = BA




document_image_rId6.jpeg
m2-2%34+C




document_image_rId60.jpeg




document_image_rId61.jpeg




document_image_rId62.jpeg




document_image_rId63.jpeg
AX =b(b#0)




document_image_rId64.jpeg
AX =b(b#0)




document_image_rId65.jpeg




document_image_rId66.jpeg
#(A) = #(A)




document_image_rId67.jpeg
H(A) = B(A) -1




document_image_rId68.jpeg
H(A)=B(A)=n




document_image_rId69.jpeg
B(A)=n, B(A)=n+1





document_image_rId7.jpeg
2 4C





document_image_rId70.jpeg
sin y + xe




document_image_rId71.jpeg




document_image_rId72.jpeg
¥'(x)




document_image_rId73.jpeg
q=100-2p




document_image_rId74.jpeg




document_image_rId75.jpeg
Clg)=180+20g+ 4
20




document_image_rId76.jpeg
!
[ xeosmxdr




document_image_rId77.jpeg
1 et
[




document_image_rId78.jpeg
[Feraserya




document_image_rId79.jpeg




document_image_rId8.jpeg




document_image_rId80.jpeg
R'(x)=100-2x




document_image_rId81.jpeg
q=2000-4p




document_image_rId82.jpeg
Xy'-





document_image_rId83.jpeg
2 -24-20
0 6

3
2

)

4




document_image_rId84.jpeg
XXX =1

2x, +x, —4x,
—x, +5%=1




document_image_rId85.jpeg
XX =2n-x,=1
2

X, 43x,-x, - 2%, =0

20, +x,~2x,- 3.





document_image_rId9.jpeg




